K W W                             Fragen





1. Aufgabe       Benzin      (    Pkt)


1) Nenne viele verschiedene Zusätze im Benzin mit Name und 


   Formel. Was bewirken die einzelnen Stoffe?


-- Antiklopfmittel (Bleitetraethyl, Methyl-buthyl-ether)


-- Hal-KW: entfernen Bleirückstände aus dem Brennraum.


-- Rückstandsumwandler: machen Ruß und Graphitablagerungen    


    schmelzfähig.


-- Fließverbesserer (Petroleum): setzen den Gefrierpunkt von   


     Diesel/ Paraffin herab.


-- Zündbeschleuniger: Salpetersäureester erhöhen die Zünd-


     fähigkeit von Dieselkraftstoff.


-- Antioxidantien (Phenole): verhindern Verharzungen von   


    Benzin im Tank.


-- Deaktivatoren (Komplexbildner): sie binden katalytisch 


     wirkende Metallspuren.


-- Korrosionsinhibitoren (Tenside): sie binden sich mit einer  


     polaren Gruppe an den Tank und schützen so gegen  


     vorhandenes Wasser und gegen rosten.





1. Aufgabe


Größere Mengen Benzin sollten nicht eingeatmet oder auf die      Haut gebracht werden. Warum wohl ?


-- Benzol ist ein Nervengift





1. Aufgabe     ( 3  Pkt)


Nenne fünf Verfahren zur Benzingewinnung und nenne mit Hilfe      der Reaktionsgleichung was dabei geschieht.


-- Erdöl destillieren, cracken, isomerisieren, cyclisieren, 


     dehydrieren (reformieren);


-- Kohle vergasen (Fischer-Tropsch-Verfahren)


-- Kohle hydrieren (Leuna-Verfahren





1. Aufgabe              (  3 Pkt)


Nenne je einen Nachweis für die Atome C,H,O,N,S,P,Hal in organ. Verbindungen.





1. Aufgabe     ( 3  Pkt)


Nenne die Strukturformel dieser Stoffe


     i-Buten-2; 3-Methyl-4-i-propyl-octadien-5,7-in-1 ; 


     Chlorbenzol; Ethenyl-cyclobutan;


     2-Ethyl-cyclopenten-3 ; Triphenylessigsäure;


     2-Methyl-4-propyl-hexadien-3,5-in-1 ;    


     t-Butan ; 2,2,4-Tri-methyl-pentan ; 


     Frigen ; Isopren ; 


     Butadien-1,3 ; 2-Ethyl-cyclopenten-3 ;





3.Aufgabe      je 2  Pkt )


Zeichne die Strukturformel folgender Verbindungen.


a) 4-Ethenyl-1,3-octadien


b) Chlorbenzol; 


c) Ethenyl-cyclobutan;


d) 2,2,4-Tri-methyl-pentan;


e) 2-Ethyl-cyclopenten-3 ; 


f) Triphenylessigsäure;


a) 4-Ethyl-3-methyl-hepten


b) 2-Methyl-4-propyl-hexadien-3,5 ;    


c) Butadien-1,3 ; 


d) DDT





b2.Aufgabe      3+ 3+ 3  Pkt )


Benenne diese Verbindungen.
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1. Aufgabe     ( 3  Pkt)


Bei der Verbrennung von 0.36 g eines Kohlenwasserstoffes      entstanden 1.1 g CO2 und 0.54 g Wasser. Um welchen Kohlen-     wasserstoff handelte es sich?


 


1. Aufgabe     ( 3  Pkt)


Bei der Verbrennung von 0.30 g eines Kohlenwasserstoffes    entstanden 0.92 g CO2 und 0.41 g Wasser. Die Bestimmung der Molmasse ergab den Wert 56 g/mol. Um welchen Kohlenwasserstoff handelte es sich?


--   12 /44 g = x / 0.92 g ; x = 0.2509 g C 


     0.2509 g / 12 g/mol = 0.0209 mol C





     2 /18 g = x / 0.41 g ; x = 0.0455 g H2O


     0.0455 g / 1 g/mol = 0.0455 mol H





     ==> 2 Atome C; 4.5 Atome H; oder Vielfache;





     ==> C4H9;  MM=48 + 9 = 57 g/mol; 


     Das stimmt nicht mit der Molmasse von 56 g und mit keiner 


     Strukturformel überein.





     CH3--C==CH2        oder    auch Cyclo-butan


          ³


          CH3





1. Aufgabe     ( 3  Pkt)


Nenne 4 verschiedene Kohlenwasserstoff-klassen und zu jeder 2 Beispiele mit Name und Formel


-- Alkane, Alkene, Alkine, Aromaten





1. Aufgabe     Erdöl


Woraus entstand es, wie enstand es, woran kann man Erdöl aus der Nordsee und aus Saudiarabien unterscheiden ?





1. Aufgabe


Vom Kohlenwasserstoff zum Kunststoff (Polyalkan).


1) Nenne die Reaktionsgleichung mit Worten und mit Formeln für 


     die Herstellung von 4 verschiedenen Kunststoffen.


2) Durch welche Vorgänge / Reaktionen wird der Kunststoffmüll 


     weniger





1. Aufgabe     ( 3  Pkt)


1)  Im Darm der Kühe (auch der Menschen) entsteht unter anderem  


    Erdgas. Nenne dazu eine Reaktionsgleichung.


2)  Welche Probleme ergeben sich daraus ?


--  Umwelt, Treibhauseffekt;  Blähungen, Abluft





1. Aufgabe     ( 3  Pkt)


Nenne 10 versch. Stoffklassen der org. Chemie mit einem    Formelbeispiel und chem. Name des Beispiels.





1. Aufgabe


Ein KW hat die Summenformel C5H8.


1) Schreibe alle denkbaren (7) Strukturformeln und benenne sie.


2) Der KW-Stoff reagiert mit H2-gas ohne Veränderung der C-Kette zu 2-Methyl-butan. Schreibe dazu die Rkt-gleichung und benenne den Rkt-typ.


3) Der KW-Stoff reagiert mit ammoniakalischer Ag(NO3)-lösung und bildet eine weiße Suspension. Schreibe dazu alle Rkt-gleichungen und erkläre weshalb die Lösung ammoniakalisch sein muß.


4) Welche der übrigen Isomere aus 1) würden ebenfalls mit ammoniakalischer Ag(NO3)-lösung reagieren? Erkläre kurz.





1. Aufgabe   (  Pkt)


In drei unbeschrifteten Flaschen sind n-Hexan, Hexen-1, Hexin-1. Wie kann man aufgrund von chem. Reaktionen alle Stoffe eindeutig unterscheiden. Erkläre und nenne die Reakt.gleichungen.





7) Aufgabe      Propan     (4+2)+(2)+(2+4)


1. Propan wird schrittweise oxidiert. Nenne die  


   Reaktionsgleichungen, benenne die einzelnen Stoffe.


2. In drei unbeschrifteten Flaschen sind Chlorpropan, 


   Chlorpropen, Chlorpropin. Wie kann man aufgrund von chem. 


   Reaktionen alle Stoffe eindeutig unterscheiden? Erkläre und 


   nenne die Reakt.gleichungen. 


3. Bei der Verbrennung von 1 mol Propan werden 2220 kJ frei.   


   Wieviel Wärme entsteht bei der Verbrennung von 1 kg Propan?     


   Wieviel m3 Wasserdampf entstehen dabei ?


-- Propan -- Propanol -- Propanal -- Propansäure -- CO2


                    -- Propanol-2 --Keton


-- beim Verbrennen rußen sie zunehmend stark.


    -propan,  -propen, -propin


   mit Brom /Wasser tritt Entfärbung auf bei  -en,  -in


-- Propan MM = 





1. Aufgabe    4+4 Pkt)


Im Butadien-1,3 ist der C-C-Abstand überall 0.140 nm.


1) Welche Orbitale sind am C? Begründe die Antwort.


2) zeichne das gesamte Molekül und seine Orbitale





1. Aufgabe              (  3 Pkt)


Ein flüssiger KW hat die MM = 70 g. Es verhält sich C : H = 6:1. Berechne die Formel.





1. Aufgabe              (  3 Pkt)


Für die Verbrennung von 100 g Pentan sind wieviel Liter Stickstoff nötig: 870 l, 1230 l, 1560 l ?





1. Aufgabe              (  3 Pkt)


 Von einer Substanz verdampfen  0,1 g und ergeben 150 ml Gas. Wie groß ist die Moleklmasse der Verbindung?


 


1. Aufgabe


Bennene die folgenden Verbindungen und gib an, welche in cis und welche in trans-Isomerie auftreten können. Zeiche auch diese cis-, trans-Isomere.





a) CH3-CH2-CH2-CH=CH2                 b) CH3-CH2-CH=CH-CH3





c) CH3-C�SONDZEICHEN 186 \f "Symbol"�C-CH-CH3                     d) CH-CH-CH=CH2


           CH3                              CH3








